



6月16日，伊朗最高领袖哈梅内伊再次出面，呼吁民众踊跃参加定于18日举行的总统选举投票。此前，负责总统候选人资格审查的伊朗宪法监护委员会上月公布了最终候选人7人名单，包括前议长拉里贾尼在内的多位温和保守派或温和派人士被排除在外，引发一些民众不满。伊朗官方的民调显示，此次大选的投票率可能将不足41%。

在这份7人名单中，强硬保守派占了5位。同样在16日，位列7人名单中的强硬保守派候选人、前核谈判代表贾利利和伊朗议会研究中心负责人扎卡尼宣布退选，另一位改革派候选人迈赫拉利扎德也退出竞争，从而形成4人角逐模式，其中仅剩一位温和派候选人、伊朗央行前行长赫马提。

这种形势有利于将支持温和派的选票集中于赫马提，而如果继续有强硬保守派候选人退选，也意味着支持强硬派的选票最终将汇于呼声最高的伊朗司法总监莱希——他参加过2017年的大选，最终败给了当时谋求连任的温和派代表人物鲁哈尼。

尽管维也纳会谈是伊核协议相关方谈判，但实质上是伊朗与美国之间的博弈。早在4月9日第二轮会谈开始时，伊朗就亮明了立场。伊朗外长扎里夫当时表示，伊核协议执行危机是由美国单方面退约造成的，美国理应先完整履行协议，伊朗会在迅速核实后完整履约。用他的话说，这是美伊重回伊核协议“合乎逻辑的路径”。

历史性的伊核协议在2015年7月达成，并经联合国安理会核可。2017年美国特朗普政府上台后，调整中东战略，竭力撮合沙特等海湾阿拉伯国家与以色列改善关系，从而构建一个旨在遏制伊朗的中东版“小北约”。美伊关系因而不断恶化。

2018年5月，特朗普政府单方面退出伊核协议，并重启和追加一系列对伊制裁，在贸易、金融和石油出口等关键领域“封杀”伊朗。2019年5月，美国退约一周年之际，伊朗宣布开始分步骤中止履行伊核协议部分条款，但承诺所采取的行动可逆。

拜登政府上台后，表态愿意重返伊核协议。为了挽救这份协议，在欧盟的斡旋下，才有了4月初以来持续两个多月的维也纳会谈。不过，美伊重新履约，对伊朗来说是核研发活动重新遵守相关条款约束，而对美国来说则应解除对伊制裁。

与时间赛跑

当年帮助鲁哈尼成功连任的一个重要因素就是伊核协议，如今能够提振温和派选情的恐怕也只有伊核协议相关方会谈了。然而，奥地利维也纳那边至今没有传出真正意义上的好消息。

伊朗外交部发言人哈提卜扎德6月14日表示，会谈还在进行，仍有一些技术、法律和行政方面的微妙问题，以及一些主要问题有待解决。好在，他说会谈没有陷入僵局。当天，伊朗总统鲁哈尼也向美国和欧洲发出明确信息，即包括美国在内各方履行伊核协议承诺，伊朗在核查后也会立即履约。

实际上，美伊“同步”采取重返伊核协议行动的提议，伊朗早在今年2月就提出来了。同时，伊朗重申不考虑“分步走”。带着这样的立场，伊朗和伊核协议相关方以及美国，4月6日在维也纳启动伊核会谈，磋商美国重返伊核协议事宜。

维也纳会谈是在欧盟的斡旋下展开的，由于美国已经单方面退约，伊朗以此为由不与美国进行直接对话，欧盟代表通过“穿梭外交”的方式沟通美国和伊朗的意见。迄今，各方已在维也纳举行了数轮会谈，其间经常会传出一些积极信号。

4月6日首场会谈后，伊朗总统鲁哈尼4月7日说，维也纳会议开启了新篇章。美国国务院发言人普赖斯同一天说，美方准备为重返伊核协议采取必要步骤，包括解除一些不涉及伊核协议的对伊制裁，但不会单方面作出让步。5月7日的会谈后，鲁哈尼5月8日说对谈判进展感到乐观，称已大致达成解除对伊主要制裁的协议，只剩一些细节问题有待商定。

5月19日，鲁哈尼再次表态，称过去几天的维也纳会谈取得重大进展。伊朗的耐心和抵抗，已使美国承认其“错误”。当时，伊朗总统选举候选人报名刚结束不久，伊朗宪法监护委员会正对候选人资格展开审查。鲁哈尼的话与其说是表达对伊核会谈的乐观，不如说是在大选冲刺阶段为温和派候选人造势。

嘴仗与斗法

关条款约束，而对美国来说则应解除对伊制裁。

鉴于美伊之间严重缺乏互信，双方谁先迈第一步，或者同时迈出一步，都并非易事。维也纳会谈开始前后，伊朗外长扎里夫、副外长兼首席谈判代表阿拉格希等人多次呼吁美国应彻底解除所有对伊制裁，并将此设为重回伊核协议的必要步骤。伊朗最高领袖哈梅内伊4月14日也表示，美国要想重回伊核协议，应率先解除对伊制裁。

对此，美国国务院表示，美方准备解除与伊核协议无关的制裁，但不会解除所有相关对伊制裁。一位美国国务院官员表示，若伊朗坚持美方应解除2017年以来所有对伊制裁，那么谈判将面临僵局。据报道，美国已告知伊朗，如果伊朗重返协议，美方哪些制裁将解除、哪些制裁将保留。

美国国务卿布林肯6月8日表示，如果伊朗重新履行协议，美方将解除与协议相抵触的对伊制裁，但数百项与协议无关的制裁仍将保留。这应

该是迄今为止，美方关于制裁的最明确态度。

尽管互不相让，但从伊朗透露的消息来看，5月的多轮会谈仍得以积极推进。5月7日，阿拉格希说新一轮会谈开局具有正能量；5月25日，伊朗政府发言人拉比埃表示，谈判大部分已完成，各方达成了初步共识；5月31日，伊朗外交部发言人哈提卜扎德表示，会议取得重大进展；6月3日，阿拉格希说，下一轮谈判具有决定性，有望达成协议。

在谈判桌之外，美伊也都没闲着。4月26日晚，伊朗革命卫队3艘快艇迅速靠近海湾北部水域的美军海岸巡逻舰“霹雳”号和海岸警卫队巡逻舰“巴拉诺夫”号，双方最近距离只有62米。“霹雳”号开火示警后，伊朗快艇才离开。这是近4年来美军舰艇首次向伊朗船只开火示警。

5月10日，美军6艘军舰在护送“佐治亚”号核潜艇穿越霍尔木兹海峡时，13艘伊朗快艇核高速逼近，再度上演了美军开火示警、伊朗快艇离开的戏码。

美国海军2015年记录类似事件23起，2016年35起，2017年14起，2018年大幅减少，2019年则基本没有。据美联社报道，伊朗革命卫队舰船上一次作出“不安全且不专业”举动是在2020年4月15日。

伊核交锋74日

6月18日，伊朗举行总统选举。大选前夕，两名强硬派候选人和一名温和派候选人宣布退选，由此温和派候选人仅剩伊朗央行前行长赫马提，而他的主要对手就是呼声最高的强硬派候选人、伊朗司法总监莱希。

现在看来，伊核协议相关方谈判没能跑赢伊朗大选。各方4月6日开始在奥地利维也纳启动谈判，过去74天，美国和伊朗展开了激烈博弈。尽管谈判总体上朝着积极的方向迈进，但至今仍有一些问题悬而未决。

如果伊核会谈取得实质成果，将助力伊朗温和派角逐大选。但这种相互关系正在倒置，即伊朗大选结果影响着伊核会谈乃至伊核协议的命运。如果反对核协议的强硬保守派人士当选并上台，伊核问题将充满变数。



这是4月6日在奥地利维也纳拍摄的伊核协议联合委员会政治总司长级会议现场。新华社发

以色列搅局

不过，以色列向来对这类事件不予置评，反倒是美国在4月12日赶紧表态撇清关联。白宫新闻秘书普萨基表示，美国与伊朗纳坦兹核设施发生的事故无关，美方正专注于维也纳会谈。

作为对纳坦兹核设施遭破坏的回应，伊朗决定把浓缩铀丰度提高至60%，同时增配1000台更先进的离心机。伊朗议长卡利巴夫4月16日宣布，伊朗当天早些时候生产出了丰度60%的浓缩铀。伊朗原子能组织主席萨利希证实了这一消息，他说纳坦兹核设施的铀浓缩活动没有中断，丰度60%的浓缩铀产能是每小时9克。这一消息也在4月17日得到国际原子能机构确认。

到6月15日，伊朗宣布，过去5个月累计生产了6.5千克丰度为60%的浓缩铀，累计产出约108千克丰

度为20%的浓缩铀。伊朗总统鲁哈尼强调，这样做并不是为提炼90%核武器级丰度的浓缩铀做准备。

伊朗生产高丰度浓缩铀的行动，既是对敌对势力破坏行动的回击，也是在给维也纳会谈制造筹码、施加压力。但以色列的目标很明确，6月1日，时任以色列总理内塔尼亚胡说，即使导致与美国关系紧张，以色列也要全力阻止伊朗拥有核武器；6月13日以色列新政府就职后，新任总理贝内特也表示，不会允许伊朗拥有核武器。

最终决定伊核协议命运的还是美国和伊朗。当前伊朗大选民调领先的强硬保守派候选人莱希承诺，获胜后会努力维护伊核协议，一个强有力的政府才能将协议带入正轨。而唯一温和派候选人赫马提16日宣布选择现任外长、被视为伊核协议“设计师”的扎里夫作为副总统人选。

显然，伊朗内部两派都希望抓住伊核协议这个关键因素，利用其与大选之间的相互影响来巩固己方选情。这最后一搏之后，大选尘埃落定，才是考验伊核协议命运的时候。

